
एनसीईआरटी समाधान कक्षा 8 विज्ञान पाठ 11 विद्यु त धा के
रासायनिक प्रभाव 

अभ्यास प्रश्न उत्तर

प्रश्न 1 – रिक्त स्थानों  की पूर्ति कीजिए

(क) विद्यु त् चालन करने वाले अधिकांश द्रव____,____तथा____के  विलयन होते हैं।

(ख) किसी विलयन से विद्यु त् धारा प्रवाहित होने पर___प्रभाव उत्पन्न होता है।

(ग) यदि कॉपर सल्फे ट विलयन से विद्यु त् धारा प्रवाहित की जाए तो कॉपर बैटरी के ___टर्मिनल से
संयोजित___प्लेट पर निक्षेपित होता है।

र्थ क्षे ने ते

(घ) िवद्युत् धारा �ारा िकसी पदाथ� पर वांिछत धातु की परत िन�ेिपत करने की �ि�या को ___ कहते
ह�।

उ�र :- (क) िवद्युत् चालन करने वाले अिधकांश �व अ� , �ार तथा लवण के िवलयन होते ह�।

(ख) िकसी िवलयन से िवद्युत् धारा �वािहत होने पर रासायिनक �भाव उ�� होता है।

(ग) यिद कॉपर स�ेट िवलयन से िवद्युत् धारा �वािहत की जाए तो कॉपर बैटरी के ऋण टिम�नल से संयोिजत
�ेट पर िन�ेिपत होता है।

(घ) िवद्युत् धारा �ारा िकसी पदाथ� पर वांिछत धातु की परत िन�ेिपत करने की �ि�या को िवद्युत् लेपन
कहते ह�।

�� 2 – जब िकसी संपरीि�� के �तं� िसरो ंको िकसी िवलयन म� डुबोते ह� तो चंुबकीय सुई िव�ेिपत
होती है। �ा आप ऐसा होने के कारण की �ा�ा कर सकते ह� ?

उ�र :- जब िकसी संपरीि�� के �तं� िसरो ंको िकसी िवलयन म� डुबोते ह� तो िवलयन म� िवद्युत् धारा के
�वािहत होने से चंुबकीय सुई िव�ेिपत होती है।

�� 3 – ऐसे तीन �वो ंके नाम िल�खए िजनका परी�ण िच� म� दशा�ए अनुसार करने पर चंुबकीय सुई
िव�ेिपत हो सके।

उ�र :- अ�, �ार और लवण के िवलयन।eV
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प्रश्न 4 – चित्र में दर्शाई गई व्यवस्था में बल्ब नहीं  जलता। क्या आप संभावित कारणों  की सूची बना सकते
है? अपने उत्तर की व्याख्या कीजिए।

उत्तर :- जब कोई द्रव विद्यु त धारा को अपने से प्रवाहित नहीं  होने देता तो संपरीक्षित्र का परिपथ पूरा नहीं  होता
तथा बल्ब दीप्त नहीं  होता। यदि परिपथ में विद्यु त धारा दुर्बल है तो तंतु पर्याप्त गर्म न होने के  कारण बल्ब दीप्त
नहीं  हो पाता।

प्रश्न 5 – दो द्रवों  A तथा B के  विद्यु त् चालन की जाँच करने के  लिए एक संपरीक्षित्र का प्रयोग किया
गया। यह देखा गया कि संपरीक्षित का बल्ब द्रव A के  लिए चमकीला दीप्त हुआ जबकि द्रव B  के  लिए
अत्यंत धीमा दीप्त हुआ। आप निष्कर्ष निकाल सकते हैं कि:-

 (i) द्रव A , द्रव B से अच्छा चालक है।

 (ii) द्रव B , द्रव A से अच्छा चालक है।

(iii) दोनों  द्रवों  की चालकता समान है।

(iv) द्रवों  की चालकता के  गुणों  की तुलना इस प्रकार नहीं  की जा सकती।

उत्तर :- द्रव A, द्रव B से अच्छा चालक है।

है से ने के

�� 6 – �ा शु� जल िवद्युत् का चालन करता है? यिद नही ं, तो इसे चालन बनाने के िलए हम �ा
कर सकते ह� ?

उ�र :- शु� जल िवद्युत का चालन नही ंकरता। इसको चालक बनाने के िलए इसम� कुछ बंूद�  तनु स��ू�रक
अ� की डालनी चािहए।

�� 7 – आग लगने के समय, फायरमैन पानी के हौज (पाइपो)ं का उपयोग करने से पहले उस �े� की
मु� िवद्युत् आपूित� को ब� कर देते ह�। �ा�ा कीिजए िक वे ऐसा �ो ंकरते ह� ?

उ�र :- शु� जल िवद्युत हीन चालक है, परंतु नल का जल िवद्युत् का अ�ा चालक है। िवद्युत् के झटके से
बचने के िलए फायरमैन पानी के हौज (पाइपो)ं का उपयोग करने से पहले मु� िवद्युत् आपूित� को बंद कर देते
ह�।

�� 8 – तटीय �े� म� रहने वाला एक बालक अपने संपरीि�त से पीने के पानी तथा समु� के पानी का
परी�ण करता है। वह देखता है िक समु� के पानी के िलए चंुबकीय सुई अिधक िव�ेप दशा�ती है। �ा
आप इसके कारण की �ा�ा कर सकते ह� ?

उ�र :- समु� के पानी म� लवणो ंकी सघनता अिधक होती है। इसी कारण चंुबकीय सुई अिधक िव�ेिपत होती
है।

�� 9 – �ा तेज़ वषा� के समय िकसी लाइनमैन के िलए बाहरी मु� लाइन के िवद्युत् तारो ंकी मर�त
करना सुरि�त होता है ? �ा�ा कीिजए।

उ�र :- नही,ं लाइनमैन के िलए वषा� के समय बाहरी मु� लाइन के िवद्युत् तारो ंकी मर�त करना सुरि�त
नही ंहै �ों�िक वषा� का जल िवद्युत का चालक है, िजससे झटका लगने की संभावना बढ़ जाती है।
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प्रश्न 10 – पहेली ने सुना था कि वर्षा का जल उतना ही शुद्ध है जितना कि आसुत जल। इसलिए उसने
एक स्वच्छ काँच के  बर्तन में कु छ वर्षा का जल एकत्रित करके  संपरीक्षित्र से उसका परीक्षण किया। उसे
यह देखकर आश्चर्य हुआ कि चुंबकीय सुई विशेष दर्शाती है। इसका क्या कारण हो सकता है?

उत्तर :- इस बात में सही तथ्य है कि वर्षा का जल आसुत जल की तरह ही शुद्ध होता है। आसुत जल लवणों से
मुक्त होने के  कारण हीन चालक होता है। लेकिन हवा के  कु छ कण जब पानी में घुलते है तो इकट्ठा किया हुआ
शुद्ध जल अशुद्ध हो सकता है। ये अशुद्धिया वर्षों के  जल में घुल कर इसे विद्यु त् का चालक बना देती हैं।

प्रश्न 11 – अपने आस–पास उपलब्ध विद्यु त्लेपित वस्तुओं की सूची बनाइए।

उत्तर :- विद्यु त् लेपित वस्तुओं की सूची इस प्रकार है :-

(क) कार के  कु छ भाग

(ख) स्नानगृह की टोंटी

(ग) गैस बर्नर

(घ) साइकिल का हैन्डल

हि यों के रि

(ङ) पिहयो ंके �रम

�� 12 – जो �ि�या आपने पा� पु�क के ि�याकलाप 14.7 म� देखी वह कॉपर के शोधन म� उपयोग
होती है। एक पतली शु� कॉपर छड़ एवं एक अशु� कॉपर की छड़ इले�� ोड के �प म� उपयोग की
जाती है। कौन – सा इले�� ोड बैटरी के धन टिम�नल से संयोिजत िकया जाए? कारण भी िल�खए।

उ�र :- जब कॉपर स�ेट िवलयन म� िवद्युत् धारा �वािहत की जाती है, तो कॉपर स�ेट, कॉपर और स�ेट
म� िनयोिजत होता है। �तं� कॉपर बैटरी के ऋण टिम�नल से संयोिजत इले�� ोड की ओर आकिष�त होता है तथा
उस पर िनशेिपत हो जाता है। इसिलए अशु� कॉपर की छड़ को धन टिम�नल के साथ संयोिजत िकया जाना
चािहए �ों�िक यही धन टिम�नल पर जुड़ा शु� कॉपर इले�� ोड िवलयन म� कॉपर की आपूित� करता है।
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